

从蝉衫麟带到丝竹管弦,从笔墨纸砚到诗词歌赋 中国青年深情拥抱优秀传统文化

端午临中夏,时清日复长。中华大地上,许多青年穿上汉服,包粽子、赛龙舟、点雄黄、制香囊……通过古老的习俗,他们祈福纳吉,并为爱国诗人屈原送上两千余年后的敬意。

从蝉衫麟带到丝竹管弦,从笔墨纸砚到诗词歌赋,越来越多的中国青年深情拥抱优秀传统文化。在青春活力的滋养下,中华优秀传统文化正在绽放美丽的时代之花。

滋养:根深脉长

“唢呐呀呀的南音之声,从红砖古厝中传来,悠悠绵长。”

在福建晋江,由20多名本地青年兼职组成的晋江市南音艺术团,几乎每周都会约定时间,相聚排练。

兴于唐代的南音有“中国音乐活化石”之称,而这一平均年龄仅30岁的年轻社团,成立12年来,致力于成为其发展的中坚力量。

“南音是我们的乡音,对我来说就像亲人。”团长陈铭伟说,来自著名侨乡的他们,每到海外演出时,总能收获当地侨亲的动情反响,从而感受到音乐基因的强大力量。

“落其实者思其树,饮其流者怀其源。”包括南音在内的87万项非物质文化遗产资源是中华优秀传统文化的重要组成部分,也是中华文明绵延传承的生动见证。中华优秀传统文化源远流长,根植于中华5000年历史,继续滋养着新时代中国青年。

在安徽歙县,身为项氏徽墨第四代传人的项頔,从小就在翰墨飘香的环境中长大。在父亲的工作室中,黑色的墨料、捶打墨泥的铁锤都是他童年时期神奇的“玩具”。

十年前,项頔在大学毕业选择回到家乡,继承家学,成为当地最早一批返乡从事徽墨制作的年轻人。如今已成长为高级工艺美术师的他,始终坚信当年的选择是正确的:“优秀传统文化,要有新鲜血液补充进来。”

更多年轻人感受到了中华优秀传统文化的滋养与“召唤”。2021年末,一曲宋风雅韵成为网络热点:山峦起伏,江河浩渺,展卷寻石,人影婀娜……舞剧《只此青绿》亮相B站跨年晚会后,在该青年网络文化社区的实时在线观看量高达1.8亿。

以古典画卷《千里江山图》为灵感的舞剧中,年轻舞者配上古琴之音,举手投足间展现着千载山河之丽。有网友评论:“旷古的华夏气韵扑面而来。”

在遒劲有力的书法中感受“道法自然”的规律,在花市如昼的节庆延续团圆与思念,在“先天下之而忧而忧”的贤语中求索使命与担当……当代中国青年在博大精深的文化宝库中,孜孜不倦地收获馈赠,汲取力量。

创新:源头活水

一组名为《小花旦》的刺绣作品中,身着传统戏服的人物,眉眼间别具现代女性的神采。它的创作者张晓星融合了苏绣和法式刺绣的技法,还将从全球多地收集来的宝石玛瑙点缀其中。

随着针与线的一起一落,这位“80后”刺绣设计师串联起古今中外。留欧多年的她,回国创业十年来,始终希望结合中西方技艺,以刺绣讲述中国故事。

“中华上下五千年有许多瑰宝,是

取之不尽、用之不竭的灵感源泉。”张晓星说,自己想做的是让优秀传统文化拥有新的生命力。

“有其人则有其学”,越来越多中国青年对中华优秀传统文化不止于亲近、了解。

舞蹈《唐宫夜宴》以河南博物馆馆藏乐舞俑为灵感,展现唐朝宫宴之盛。“厚重的历史文化不应仅陈列在博物馆里。”作品的“80后”编导陈琳认为,文艺工作者要探索运用多元的艺术手法将其加工提炼,并传扬开去。

热爱纸雕的温秋雯,以现代美学改造民俗舞蹈中的鱼灯、狮子灯,作品登陆诸多艺术节和时尚杂志;专注“造字”的叶天宇,结合流行元素设计出十数套汉字字体,更以创意动画展现汉字的形神……年轻人特有的创新精神,如源头活水般为优秀传统文化注入时代朝气。

清华大学文化创意发展研究院发布的《国潮研究报告》指出,国潮不仅有着强烈的中国特色,而且符合时代前沿审美和技术趋势,其兴起体现了新一代青年思想的文化归属。

“中华优秀传统文化一定是在创新中发展,参与其中的青年越多,文化的未来就越有希望。”清华大学国情研究院助理研究员杨竺松认为,中华文化底蕴深厚的艺术和美学积淀,会支撑当代青年创作更多优秀作品。

传承:香远益清

今年北京冬奥会期间,北京“面人郎”获得海内外关注。这门非遗技艺用面粉和糯米粉捏塑传统人物,近年因其第三代传人郎佳子彧制作的众多创意作品,为更多人所熟知。

6月2日我省新增7例本土无症状感染者

本报讯 记者王敏娜报道 6月3日,省卫生健康委通报,6月2日0时至24时,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例;新增7例本土无症状感染者,均为丹东市报告;新增2例境外输入无症状感染者,均为大连市报告。当日,解除医学观察本土无症状感染者15例、境外输入无症状感染者2例。

截至6月2日24时,全省累计报告确诊病例1675例(含境外输入214例),治愈出院1671例,死亡2例,在院治疗2例(均为境外输入)。目前,全省尚在医学观察的无症状感染者81例(本土78例,境外输入3例)。

生产不停工 防疫不放松



6月3日,施工人员在引江济淮工程江准沟通道青龙桥项目现场作业。端午假期期间,在疫情防控不放松的前提下,引江济淮工程江准沟通道各项目建设工地施工人员坚守岗位加紧施工,确保工程进展顺利。

新华社记者 刘军喜 摄

水利部启动Ⅳ级应急响应 应对多地暴雨洪水

据新华社北京6月3日电 端午假期期间,据预报我国多地将发生暴雨洪水,水利部3日14时发布洪水蓝色预警。同时,针对江西、湖南、广西、贵州四省区可能发生的汛情,启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部发布的汛情通报显示,端午假期期间,据预报南方多地将有一次强降雨过程,广西西江干流及其支流柳江、桂江、贺江,广东北江、湖南湘江、资水、沅江,江西抚

河、修水、信江、饶河、赣江,浙江钱塘江,福建闽江,贵州乌江等河流将出现明显涨水过程。其中,西江中游干流及支流柳江、桂江、贺江,湘江、资水、沅江等江河的部分河段将发生超警洪水。

水利部发布洪水蓝色预警,提醒有关地区注意防范。同时,针对江西、湖南、广西、贵州四省区可能发生的汛情,启动洪水防御Ⅳ级应急响应,指导上述地区做好各项防御工作。

铁路等部门积极保障端午小长假 旅客平安有序出行

据新华社北京6月3日电 (记者樊曦)3日,端午小长假第一天,铁路、电力等部门优化运输组织,强化线路设备安全检查,确保旅客假日出行平安有序。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,3日,全国铁路

预计发送旅客660万人次,计划开行旅客列车6566列。电力方面,国网莱西市供电公司的重要电力线路进行拉网式排查,及时发现和处理用电安全隐患。南方电网贵阳供电局提前制定端午节保电方案,确保电力供应安全可靠。

心怀“国之大者”矢志铸重器

(上接第一版) 突破性成长的,还有沈鼓长输管线压缩机,其市场占有率从2013年的10%提高至如今的90%以上,西气东输、陕京四线、中俄东线等一条条关系国计民生、用气安全的战略型能源通道上,沈鼓研制的动力“心脏”分秒不息、有力跳动,将中国能源大动脉核心装备牢牢掌握在中国人自己手里。

研发的我国首台套十万空分压缩机组成功用于神华宁煤400万吨/年煤制油,使中国成为世界上第二个能够研制超大型空分压缩机组的国家; 还有已应用在国和一号、华龙一号等项目上的沈鼓核电技术…… 以沈鼓为代表,数字辽宁、智造强省建设正步履铿锵、扎实推进,为辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破提供有力支撑。

点“绿”成“金”育新机

(上接第一版) “绿”和“产”互促。本溪市桓仁满族自治县着力发展绿色农业,先后形成了以葡萄、山参、优质米、干坚果等绿色食品为重点的产业基地,全县40个“一村一品”特色产业村为发展健康产业提供了资源保障,吸引了中药饮片、保健食品、绿色食品深加工等产业进驻桓仁。

现代化的生态生活正向城区园林管理园艺化和城乡环境管理专业化的新高度迈进。 盘锦市获评国家级生态文明建设示范区,盘锦市大洼区、双台子区、盘山县和本溪市桓仁县获评国家级生态文明建设示范区(区)。截至目前,我省共创建凤城市大梨树村、桓仁县和喀左县3个国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,大连市旅顺口区双岛湾街道张家村等11个省级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

“美”与“富”共赢。“塞外水城”朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县依托自然和文化资源形成了一批可复制可推广的“两山”转化模式,以“旅游+”推动旅游与一、二、三产业融合发展,先后建成旅游产业小镇、特色旅游村寨、百个主题庄园,乡村旅游已成为乡村振兴的有力支撑。

护住青山绿水,引得“百鸟”来栖。生态优先的发展理念,点“绿”成“金”的发展空间,吸引了一大批游子返乡创业,搭上生态发展的“动车”。 郭佳明回到家乡盘锦创办合作社,带领180多名农民发展生态农业,从种苗、技术到销售实行一体化服务,生产出来的大堡子村碱地柿子不仅是盘锦的特色“名片”,更成为农民致富的“金果”。

在盘锦,百姓不仅能随处见绿,生活中更是处处享“绿”。居有“绿色社区”,食有“绿色食品”,学有“绿色学校”,医有“绿色医院”,

这是生态文明建设的鲜活注脚,更是绿色发展的“拔节之声”。

NEWS 微新闻

●记者近日从共青团中央获悉,全国青年发展型城市建设试点和青年发展型县域试点名单公布,包含北京市西城区等45个试点城市(含直辖市的市辖区),浙江宁波市北仑区等99个试点县域。

●今年是产业工人队伍建设改革五周年。五年来,产业工人队伍建设改革不断推进,取得重要阶段性成效。

●记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉,今年1至5月,中越跨境班列累计开行140列、发运集装箱4176标箱,分别同比增长20.7%、26.5%。

●为进一步统筹疫情防控和经济社会发展,福建省最新出台一揽子政策措施,着力稳增长稳市场主体保就业,提出将建立健全产业链供应链风险监测机制。

●一年一度的高校毕业生季如约而至。在毕业生就业面临较大压力背景下,河北各地坚持就业服务精准化,努力为毕业生搭渠道、拓岗位、稳就业,打好就业服务“精准牌”。 均据新华社电

端午节里民俗多



6月3日,志愿者在河北省遵化市光明路街道一社区和居民在一起包粽子。当日是端午节,人们包粽子、赛龙舟、佩香囊、挂艾叶,在丰富多彩的民俗活动中感受传统文化。 新华社发

常态化核酸检测三大焦点:

为何开展? 谁来出钱? 怎样确保准确?

目前,国内多个城市和地区陆续探索实施常态化核酸检测工作,省会城市和千万级人口城市正在建立步行15分钟核酸“采样圈”。

为何要开展常态化核酸检测?谁来承担检测费用?如何确保检测结果准确?针对公众关心的焦点问题,记者进行采访梳理。

为何开展常态化检测? 核酸检测是判断新冠病毒感染的“金标准”

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示,在疫情输入风险较高的地区开展常态化核酸检测工作,有利于提高疫情监测预警的灵敏性,更早发现潜在风险。

同时,各大城市根据本地实际情况合理布局核酸采样点,可以让市民就近进行核酸检测,并且不挤占医疗机构的核酸检测服务。

核酸检测是判断新冠病毒感染的“金标准”,在历次成功处置聚集性疫情中发挥了关键作用。来自国家卫生健康委的信息显示,今年以来应对吉林、上海、北京的奥密克戎变异株疫情

过程中,核酸检测的作用更加突显。 经过两年多建设,我国的核酸检测能力不断提升,可有效完成大规模核酸检测任务。截至5月底,我国核酸检测总能力已达到近9000万管/天。

常态化与科学精准并不矛盾。郭燕红表示,常态化核酸检测要根据当地的疫情防控需求来决定,不能“一刀切”。具体检测频次,也应由当地根据疫情情况和防控需要,因时因势确定。

检测费用怎么支付? 目前由各地财政承担

谁来给常态化核酸检测买单,社会各界都很关注。

根据现行政策,参保患者看病就医时发生的核酸检测费用,可按规定由医保基金支付。但将大规模人群核酸检测纳入医保支付,不符合现行相关政策规定。

“常态化核酸检测费用由各地政府承担。”国家医保局有关负责人表示,目前各地均由财政部门对常态化核酸检测提供资金支持。

着眼于常态化检测的可持续性,多地正通过集中采购、竞价挂网、区域价格联动、优化各环节工作效率等措施,进一步降低核酸检测的成本和价格。

根据国家医保局办公室、国务院联防联控机制医疗救治组近日印发的通知,对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况,要求检测机构按照多人混检不高于每人份3.5元提供服务。

“在疫情防控中立足于‘防’,减少病例发生,减少波及范围,是成本最低的。”郭燕红说。

如何确保检测结果准确? 加大监管力度

由于操作不当、样本污染等原因,此前个别地方核酸检测曾出现“假阳性”“假阴性”的问题。如何保障核酸检测结果准确可靠?

把好“准入关”是保障核酸检测结果准确的基础。国家卫生健康委医政医管局有关负责人表示,要加强基因扩增检验实验室管理,对每一家开展核酸检测的实验室进行准入监管,强

化技术人员资格考核,不断健全准入登记,确保进入的机构、人员符合资质要求。

严格检测质量控制同样必不可少。“在常态化开展实验室室内质量控制工作的同时,我们组织国家临检中心每月对实验室进行室内质量评价。”郭燕红表示,对出现“假阳性”“假阴性”,甚至出具虚假检测报告的实验室,加大监管力度,依法依规处理,决不姑息。

据通报,自5月21日以来,北京市有三家核酸检测机构因违法违规行为被警方立案侦查。

大规模核酸检测过程中,还要避免人群聚集导致疫情进一步传播。目前,新冠病毒核酸检测组织实施指南已更新至第三版,不断完善对组织管理的规范。

郭燕红介绍,开展区域人群筛查时,要做好工作预案和组织管理,优化采样点设置布局,参考2000人至3000人设置一个采样点,600人至800人设置一个采样台的标准确定采样点的设置。

记者 董瑞丰 徐鹏航 据新华社北京电